

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 9 АВГУСТА 1977 ГОДА • № 184 (16400) • Цена 2 коп.



ЛЕТНИЙ КОМПЛЕКС

□ НЕ ПОДКАРМЛИВАТЬ, А КОРМИТЬ ЖИВОТНЫХ В ОБЪЕМЕ ПОЛНОГО РАЦИОНА — ТАК ТРЕБУЕТ ОБСТАНОВКА НА ПАСТИЩАХ И ФЕРМАХ
□ ТОМСКИЙ РАЙОН: ПРЕДВЯЖНАЯ ГОТОВНОСТЬ БОЛЬШИНСТВА ФЕРМ — К 15 АВГУСТА



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- НА ЛУГАХ И ФЕРМАХ ОБЛАСТИ
- ЗАВОД ЖБИ-2: БУДУТ ЛИ ВЫПОЛНЕН ОБЯЗАТЕЛЬСТВА?
- С ТРЕТЬЕГО ПЛЕНУМА ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ
- ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ КОНСТИТУЦИИ СССР

Оперативные данные областного управления сельского хозяйства о надох молока от коровы (в первой колонке — показатели прошлого года, во второй — текущего) за 7 августа:

Александровский	6,7	7,5
Асиновский	9,5	9,3
Багдарский	8,7	8,1
Верхнекетский	6,2	5,7
Зырянский	10,2	9,8
Караганский	6,3	6,2
Колпашевский	9,5	9,3
Колпашевский	8,2	8,4
Кривошеинский	9,3	8,7
Молчановский	8,3	8,6
Парабельский	7,2	7,5
Первомайский	9,7	10
Тегульетский	9,2	8,7
Томский	8,7	8,7
Чановский	8,7	9
Шегарский	9,7	9,3
По области	8,9	8,8

В большинстве основных животноводческих районов продуктивность дойного стада остается на уровне прошлого года или несколько ниже, с превращением идут хозяйства Первомайского, а также Молчановского, Чановского, Александровского, Колпашевского и Парабельского районов.

В южной зоне удается поддерживать продуктивность ферм ценной молочной продукцией, так как на пастбищах уже нет травы, а кое-где высохли водоемы. В Томском районе, например, на корм скоту используется зеленая масса кукурузы — ее в каждом хозяйстве скашивают в среднем до 50 тонн в день. Организована подвозка воды. В отдельных хозяйствах («Родина», «Красное знамя») полное стадо находится около ферм, где оборудованы стационарные доильные установки.

Райком партии провел совещание с секретарями партийных организаций по неотложным вопросам животноводства. На многих фермах прошли собрания животноводов, на которых подведены итоги июля и семи месяцев, поставлены задачи на ближайший период.

Усилен контроль за ходом подготовки животноводческих помещений к зиме. Зимне-стойловый сезон начнется раньше, чем в прошлом году, и в совхозах принимаются все меры, чтобы закончить восстановительные работы на фермах не позднее 15—20 августа.

В районе форсируется подготовка и реконструкция кормоцехов. Всего их будет 15.

Нынешний август — необычайный по напряжению месяц. Продолжая заготовку кормов, приступая к массовой уборке зерновых, важно не ослабить внимания к животноводству, к труженикам этой отрасли. На фермах наступила пора, определяющая во многом ход предстоящей зимовки.



На лугах у Оби

Заканчивается заготовка грубых кормов в совхозе имени Шникова Парабельского района. Лидирует в социалистическом соревновании механизированное звено, возглавляемое Ю. Костаревым. Ежедневно в стога укладывается по 60—70 тонн душистого сена.



Вместе с опытными механизаторами трудятся работники Парабельского СПТУ-5. Молодые трактористы В. Вдовин, В. Голтаев и В. Козлов не отстают от ветеранов Трудовой настроя каждого члена механизированного звена позволяют выполнять социалистические обязательства и заготовить 800 тонн сена.

НА СНИМКЕ: бригадир Ю. Костарев и механизатор В. Вдовин; растет стог.

Фото С. Хорева.

ФЕРМЫ — В ЦЕНТРЕ ЛЕТНЕГО КОМПЛЕКСА

ЦЕНА УПУЩЕНИЯМ

На пастбища в совхозе «Кожениковский» скот выгнали с седьмого июня. А неделю спустя всем стало ясно, что 300 с лишним гектаров клеверов, где паслись коровы, только условно можно назвать пастбищами. Они, как говорит Е. Т. Гришанина, были выбиты еще в прошлое лето (тогда она была бригадиром дойного гурта, сейчас — бригадир на откорме молодняка).

Но если бы ныне прощали дожди, — замечает Елена Трофимовна, — клевер, возможно, еще поднимался бы.

Да, повзрела засуха. Но некоторые хозяйства района, тем не менее, ценю больших затрат, чем в прошлые годы, смогли не только сохранить ранее достигнутый уровень по надоям молока, но и добиться гораздо лучших результатов.

В «Кожениковском» все лето ежедневные надоя на корову колеблются между 9 и 9,1 килограмма. Это почти на 3 килограмма меньше, чем в минувшем году.

Пожалели вовремя подкормки, — рассуждают скотники. — С самого начала лета нужно было ее вести, а недели две спустя, подвозя к стойлам скошенную зеленую массу.

Надежность руководителей совхоза дали «добро» на подкормку. Но когда начали возить траву, возникла масса неполадок в организации зеленого конвейера, что еще раз подтвердило: молочное животноводство выпало из поля зрения руководителей совхоза.

Примерно с 5 до 20 июля коровы получали по 20 килограммов корма в день, — говорит главный зоотехник совхоза И. А. Поляков. — А нужно было давать самое матое по сорoku. Доярка Л. Ф. Герасимова вздыхает: — Дойщи корову, а она рвется, есть хочет. Какие тут надоя могут быть! А стадо у нас хорошее. Больничство коров расстилось, и сейчас они могли бы килограммов по двенадцать молока давать. А то ведь и воды даже не было... Проблема воды для летнего лагеря в совхозе не новая. В прошлые годы водоемы на пастбище хватало коровам только на первое время. Нынешней весной здесь не уберечь плотину. Поэтому на одном из заседаний партийного бюро, до начала пастбищного сезона, ставился вопрос о том, что в летнем лагере нужно срочно бурить скважину. «Срочно» протянулось до конца июля.

Все эти неурядицы и привели к низким надоям молока. Молоко идет только вторым сортом. Невольно вспоминается в этой связи Вороновская ферма совхоза имени XXI съезда КПСС. Там получают по 11,2 килограмма молока от коровы, значительно больше, чем в прошлом году, хотя пастбища на самую малость лучше, чем в «Кожениковском». Зато вороновские руководители и специалисты держат под контролем каждый день работы в животноводстве. Отсюда четкая организация труда, бесперебойное обеспечение летнего лагеря кормами (вода там тоже есть). Не забывают о людях. Бывает здесь и автолавка, и библиотекарь по четвергам навещаются. На агитлошадке летнего сезона можно получить исчерпывающую информацию о том, чего нужно добиться коллек-

тиву, каких успехов он уже достиг, что особенно старается в работе. Активно здесь действуют партийная группа, депутатский пост, «Комсомольский проектор».

В летнем лагере совхоза «Кожениковский» тоже есть и партийная группа, и депутатский пост. Но высятся, что туда входит, не просто. В красном уголке на стенде «Кто сегодня впереди» небрежно, торопливо написаны фамилии. И только доярка О. Скотникова, ни слова, а ведь от них чуть ли не в первую очередь зависят результаты всей фермы.

У нас очень хороший красный уголок на комплексе, — сказала З. М. Николаева, секретарь партийной организации совхоза. — А до летнего лагеря у меня руки не доходили.

Да, время получения самых высоких надоев молока в совхозе «Кожениковский» упущено. И не только молока. Привесов — тоже. Часть откормочного скота пасется на другой стороне Оби, где травы вдоволь. Но за июль и июль животные не дали привеса.

На 32 процента возрос объем производства по сравнению с прошлым месяцем на сооружении бронированной фабрики теплов в области в индустриальном сельхозстроительстве еще не знала. Тем не менее с планом июля (а он по сравнению с июньским увеличился на 40 процентов) строители на этом объекте не справились. Однако обе стройки СМУ-7 Химстроя (начальник А. Ф. Черисин) идут в графике. С начала года на сооружении бронированной фабрики освоено 2 миллиона 887 тысяч рублей при плане 2,690 тысяч; на строительстве тепличного комбината — соответственно 2,064 тысяч против 2,058 тысяч рублей.

Главное, что можно сказать о сегодняшнем положении дел на строительстве сельхозкомплексов, — очевидная тенденция к интенсивному наращиванию мощностей.

Возведение свиноматки на 108 тысяч голов осуществляется генподрядчиком СУ-2 Томскспрострой (начальник В. Г. Коз). План семи месяцев на этом объекте выполнен ровно на сто процентов. В июле положение таково: вместо 270 тысяч рублей за месяц освоено 182 тысячи. Вина ложится на субподрядный трест Спецстроймеханизация (управляющий В. И. Гуцин). Около сорока процентов месячного задания невыполнены спецстроями. Причем больше — под угрозой срыва оказались строительство подъездных дорог. Причина, как ни странно, — в отсутствии транспорта; из-за этого недопоставлено около 20 тысяч кубометров грунта. А ведь осенью бездорожье не для горамки.

Плохо используются возможности узкоколейных железных дорог. За семь месяцев план вывоза древесины по УЖД объединением не выполнен. Долг составил 148,5 тысячи кубометров. Объем перевозок снизился по сравнению с уровнем прошлого года на 66,5 тысячи кубометров. Неудовлетворительно использовалась тепловая энергия. Бригады лесовозной техники в Аргат-Юльском, Асиновском, Ергайском и Новотегульетском лесхозах.

Пятый год подряд предприятия объединения ведут заготовку древесины вахтовым методом, который, бесспорно, оправдал себя. Из года в год объем лесозаготовок на вахтовых участках возрастает. В 1973 году в дальних деланях было заготов-

Сельскохозяйственные КОМПЛЕКСЫ — ДОСРОЧНО!

Мощности нарастают

Возведение свиноматки на 108 тысяч голов осуществляется генподрядчиком СУ-2 Томскспрострой (начальник В. Г. Коз). План семи месяцев на этом объекте выполнен ровно на сто процентов.

В июле положение таково: вместо 270 тысяч рублей за месяц освоено 182 тысячи. Вина ложится на субподрядный трест Спецстроймеханизация (управляющий В. И. Гуцин). Около сорока процентов месячного задания невыполнены спецстроями.

Причем больше — под угрозой срыва оказались строительство подъездных дорог. Причина, как ни странно, — в отсутствии транспорта; из-за этого недопоставлено около 20 тысяч кубометров грунта.

А ведь осенью бездорожье не для горамки.

Плохо используются возможности узкоколейных железных дорог.

За семь месяцев план вывоза древесины по УЖД объединением не выполнен.

Долг составил 148,5 тысячи кубометров.

Объем перевозок снизился по сравнению с уровнем прошлого года на 66,5 тысячи кубометров.

Неудовлетворительно использовалась тепловая энергия.

Бригады лесовозной техники в Аргат-Юльском, Асиновском, Ергайском и Новотегульетском лесхозах.

Пятый год подряд предприятия объединения ведут заготовку древесины вахтовым методом, который, бесспорно, оправдал себя.

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

ОБЪЕМЫ ЕСТЬ, А КАК С НОМЕНКЛАТУРОЙ?

По цеховому пролету быстро и точно движется край, поднимаясь едва заметным со стороны движения руки формовщика Сергея Смелова. Вот Сергей, ловко переправив очередную плиту в печь, принялся готовить отколотый наплыв по краям бетон, обрубил торчащие концы арматуры и вернулся к формовке.

Обычная смена в первом цехе завода ЖБИ-2 подошла к концу. Правда, ритм ее был гораздо быстрее, чем прежде. Об этом и зашел разговор с начальником цеха В. Н. Козловым.

— Сейчас у нас, как никогда, не хватает людей. Лето — время отпусков, да и работа у нас не из легких, многие падают. Вот и приходится за троих вращаться. Конечно, норму стараемся давать сполна. Но мы во всем зависим от цехов и участков завода и других организаций. Если кто-то, к примеру, задержит поставку нужного компонента или даст бетон другой марки — заводика. Пока выжили принуду да «выбьешь» то, что нужно, потеряешь не только время, но и охоту к работе. А без настроения даже минута часом кажется.

Для справки: первый цех дает 50 процентов всей продукции завода железобетонных изделий. Именно он «делает погоду» в производственных показателях предприятия. И не случайно по итогам социалистического соревнования первыми чаще всего называют бригады и участки этого цеха. Потому что все, кто здесь трудится, понимают ответственность, лежащую на них. Каждую смену — с полной отдачей. Это негласное правило у Смелова и для его коллеги Г. Котляра и для всех их товарищей.

— В том, что за семь месяцев мы уже увеличили производительность труда на 2 процента вместо 0,2, как обязались к концу года, — немалая заслуга этих ребят, — отмечает директор завода В. Н. Похмелькин.

В таком же напряженном ритме работают и другие цехи. В девятом мы познакомимся с бетонщиком Г. И. Русских.

— Скоро наш строительный праздник. Конечно, хочется не ударить в грязь лицом. Стараемся сдавать свою продукцию только с первого предъявления. Да и вообще сейчас настроение особенное. Считаю проект новой Конституции и горжусь нашей страной, всем нашим народом. Вот как шагаем. А теперь еще лучше будет, не зря ведь такое обсуждение идет. Сообща жизнь свою перестраиваем.

В заводских социалистических обязательствах отражено это стремление: сделать больше, качественнее, с наименьшими затратами.

Рубец полугодия коллектив перешагнул в целом успешно. Реализовано производство на 100,8 процента. Выпуск товарного бетона составил 107,5, сборного железобетона — 106,9 процента. Второе полугодие тоже начато со знаком «плюс».

Но не все так гладко, как показывают цифры. Заявки на тот же товарный бетон удовлетворяются не сполна. Некоторые изделия выпускаются с заводским браком. Особенно страдают этим гипсовитовые перегородки. Выпит в этом и старое оборудование, и несовершенную технологию, но кто же, как не сами рабочие, должны изменить существующее положение? Тем более что, несмотря на свой преклонный возраст, завод справляется с планом — и довольно-таки успешно.

Сейчас ЖБИ-2 выполняет спецзаказ: плиты мощения для драмтеатра. О его важности, думаешь, говорить не стоит. Это понимают и на заводе. Но пока эти плиты в готовом виде можно пересчитать по пальцам. Все упирается в формы, которые должны сделать завод режущих инструментов и манометровый. Заказ срывается...

Какую позицию займет в данной ситуации ЖБИ-2, покажет время. Ведь в конце концов готовую продукцию спросит с него. И ему придется отчитываться не только за свои обязательства.

Н. ПОЛА.



В лесном цехе Области

□ ТОМЛЕСПРОМ: ДОЛГИ РАСТУТ
□ ПЕРЕКЛИЧКА СОРЕВНУЮЩИХСЯ

Обстановка Тревожная

На предприятиях объединения Томлеспром сложилась тревожная обстановка. За семь месяцев отставание по вывозке превысило 112 тысяч кубометров, по производству деловой древесины — 106 тысяч кубометров. Наибольшее отставание допустили Комсомольский, Аргат-Юльский, Асиновский, Новотегульетский и Ергайский лесхозы. Особенно тяжелый срыв допущен в Комсомольском лесхозе: по вывозке долг — 56,5 тысячи кубометров, по производству деловой древесины — 45,8 тысячи.

Руководители некоторых отстающих предприятий пытаются объяснить отставание на лесозаготовках только погодными условиями, которые сложились в июле и первой половине августа. Однако, как показала проверка, главными причинами неудовлетворительной работы предприятий объединения Томлеспром в летние месяцы являются низкая организация производства и слабая дисциплина, плохое использование механизмов.

На ряде предприятий сократился состав укрупненных комплексов бригад, меньше используется тепловых механизмов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, замедлилось внедрение передовых форм организации труда. Так в Аргат-Юльском, Белоярском, Ергайском, Новотегульетском и ряде других лесхозов перестали осуществлять постоянный контроль за деятельностью бригад, основанных методом хозрасчетного подряда.

Плохо используются возможности узкоколейных железных дорог. За семь месяцев план вывоза древесины по УЖД объединением не выполнен. Долг составил 148,5 тысячи кубометров. Объем перевозок снизился по сравнению с уровнем прошлого года на 66,5 тысячи кубометров.

Неудовлетворительно использовалась тепловая энергия. Бригады лесовозной техники в Аргат-Юльском, Асиновском, Ергайском и Новотегульетском лесхозах.

Пятый год подряд предприятия объединения ведут заготовку древесины вахтовым методом, который, бесспорно, оправдал себя.

Из года в год объем лесозаготовок на вахтовых участках возрастает. В 1973 году в дальних деланях было заготов-



Работать без отстающих

Двенадцатый год в Нибегинском лесопункте Белоярского лесхоза трудится Сергей Алексеевич Телицын. Был он помощником валящика, раскряжечником, а последние восемь лет, окончив в 1969 году курсы при Томской лесотехнической школе, стал водителем лесозавоза. Бережное отношение и отличное знание техники стали главными условиями успеха коммуниста, секретаря парторганизации лесопункта. С. А. Телицын трудится вместе с Михаилом Петровичем Петровым. Передовой экипаж взял обязательство вывезти 12 тысяч кубометров. Водители перевыполнили график.

НА СНИМКЕ: водитель С. А. Телицын.

Фото Н. Потапова.

АВГУСТОВСКИЙ РИТМ

ПОДГОРНОЕ. Идя на встречу своему профессиональному празднику, коллектив Чановского лесхоза нарабатывает темпы производства. Июльский план перевыполнен на всех фазах лесозаготовок. В этом большая заслуга передовых коллективов предприятия.

Отличился на ударной вахте операторы целностных погрузчиков под руководством Петра Порфирьевича Манойлова. При плане 109 тысяч за семь месяцев отгружено 144 тысячи кубометров. На вывозке успех сопутствовал бригаде водителей Леонид Ивановича Барыкина. Сверх плана с начала года вывезено более 13 тысяч кубометров.

На раздельке лучше всех потрудились бригада Александра Петровича Вайхеля.

ПАРАБЕЛЬ. В числе трех лучших погрузочных коллективов объединения Томлеспром по итогам июля отмечена бригада операторов, возглавляемая Валентином Андреевичем Кручных из Парабельского лесхоза. Бригада трудится уже в счет сентября.

ОРЕХОВО. Далеко за пределами Комсомольского лес-

хоза известно имя водителя Михаила Петровича Афанасьева. По итогам работы за июль и с начала года его экипаж — в числе лучших в объединении Томлеспром. Обязательство водителя перевыполнили в полтора раза.

На вахтовом участке Пролетарна хорошо трудится лесозавозная бригада Владимира Васильевича Харитончика. В ее активе — около 16 тысяч сверхплановых кубометров.

МАКЗЫР. В Ингузетском лесхозе трудятся самые сильные лесозавозные бригады Приретья, возглавляемые В. Н. Ковалевым, Е. А. Смысловым, П. М. Баландиным.

В июле успех был на стороне бригады Павла Михайловича Баландина из Макзырского филиала. Почти 11 тысяч кубометров дополнили к плану вывез с начала года этот передовой коллектив.

Среди погрузочных бригад отмечен коллектив, возглавляемый Виктором Павловичем Чирковым. 23 тысячи кубометров сверх плана отгрузил коллектив за 7 месяцев.

А. НАЙДЕНОВ,
инженер объединения
Томлеспром.

Советское строительство

АВТОРИТЕТ РЕШЕНИЯ

В открытые двери балконов и лоджий квартир этих домов доносится щебетание птиц. Свежий благоухающий воздух. Откуда? С коллективного сада мичуринцев, расположенного прямо перед окнами жилых домов, что у трамвайного кольца «Восточное». Сохранившиеся сады городского товарищества садоводов им. И. В. Мичурина оздоравливают атмосферу, которую насыщает газам эмальпроизводства.

Я сказал: сохранившиеся сады. Томское территориальное управление оплатило мичуринцам за снос пятидесяти садовых участков под строительство жилья для строителей. И вот цветущие яблони, вишни, малину и смородину стал топтать мощный бульдозер. У чувствительных садоводов по щекам катились слезы, да и в тех, кто поперечил характером, испорчено настроение.

— Чего хнычете, — кричал бульдозерист, — стоишь садов оплатьи вам!

— Ты не кричи на меня, сынок, — отвечал покойный садовод. — Мы эти яблони около двадцати лет нянчили, как малое дитя, а ты за час уничтожил двадцатилетний труд.

— Парень, тебе надо бы знать, что не все на свете можно возместить деньгами, — поддерживает своего товарища друг.

Жаль, очень жаль отдавать сады под нож бульдозера, но мы понимаем, что пришло время уступить место для нового строительства. Слов нет, часть территории садов была эффективно использована. За три года здесь построили три девятиэтажных и два пятиэтажных жилых дома, крупный детский комбинат. Разумное использование территорий, строительство ускоренными темпами оправдывает эти меры. Но не всегда бывает так.

По решению Томского горисполкома (№ 449, 1971 год) были снесены 43 садовых участка по левой стороне улицы А. Мухоморова. Строительство жилья для работников эмальпроизводства объединения Сибкабель. И вот уже шесть лет эта территория не используется по назначению. Здесь «красуются» самовольно построенные гаражи и хозреша, садки кармифельды. Еще выныли остатки спиленных стволов яблонь — памятники бедствия. По другому нельзя назвать эти неоправданные меры. Уничтожение садов не было вызвано необходимостью. Объединение Сибкабель не имеет средств для строительства на жилых домах, не имеет и теперь. Начальник охса П. В. Гордеев подтвердил: — Мы могли бы начать строительство пятиэтажных домов на этой территории в будущем году. Но теперь против горисполкома не имеет право в Томске строительство домов только повышенной этажности.

Как говорится, комментарии излишни.

Мне запомнилось выступление в газете «Известия» Е. Вострухова «Шуметь ли рощам в Томске» (23 июля 1972 года) в защиту коллективных садов и зеленых насаждений в городе, в его окрестностях.

Горисполком вынес специальное решение (12 июля 1972 года, № 287), по которому критика газеты признала неправильной. В решении сказано: «Строго указать главному архитектору города

на недопустимость отвода земельных участков под жилищное строительство и другие цели, занятых зелеными насаждениями». Было рекомендовано при необходимости сносе садовых насаждений не уничтожать их полностью.

Прошло пять лет. Что изменилось?

С упомянутых пятнадцати участков садов, снесенных под строительство жилья для строителей, не были пересажены ни один куст ягодников, ни одна яблоня. Весь многолетний труд садоводов был уничтожен.

Решение горисполкома было правильным. Но оно не выполняется. Почему? Потому, что доходит до исполнителей. Хозяева города не обязал заказчика и строителей сохранить яблони и другие насаждения, перенести их на новое место.

Отношение к садоводам работников горисполкома можно определить и по другому примеру.

После сноса половины садов у трамвайного кольца «Восточное» садоводы, участвующие в строительстве, были встревожены и летом 1976 года обратились в горисполком с коллективным письмом: «...Долго ли существовать нашим садам?». А в августе горисполком дал ответ: «В ближайшие годы мичуринские сады сносу не подлежат. Получив задание, мичуринцы реконструировали участки, посадили молодые яблони, завозили удобрения. У кого не было доминов — построили, а некоторые — отремонтировали. Появились и новые сады товарищества садоводов. Разве могли мы не поверить горисполкому?»

Но уже в октябре и ноябре — через два-три месяца — после этих заверений — горисполком принимает три решения о сносе оставшихся пятидесяти садовых участков и отводе их территории для строительства административных зданий Ресурстройтреста № 6 ДСУ № 2 Дворостройтреста, теплотрассы к гаражам объединения Томскстройтранс.

Что можно сказать по этому поводу? Августовское письмо из горисполкома было обманом садоводов. Кто готовил это письмо и решение горисполкома? Главный архитектор Томска Н. К. Яковлев.

В связи с этим я трижды встречался с Н. К. Яковлевым по поручению товарищества садоводов. Николай Константинович не отрицает допущенную ошибку, но сослался на генеральный план города. А в нем, как известно, о чужих садах не сказано. Да и главный архитектор забыл об этом.

Всего этого могло не случиться, если бы горисполком в принятии этих решений не проявил торопливости.

И как тут не вспомнить Ленинское наказы. Владимир Ильич в письме в Малый Совнарком писал: «...Обратить особое внимание на необходимость более осторожной, тщательной подготовки текста декретов... Ряд декретов Малого Совета в последнее время торопливо принимались».

Наши мичуринские участки находятся в черте города, хотя и на окраине. Мы понимаем, что они не могут быть здесь вечно. Если бы в этом самом августовском заверении горисполкома было сказано, что сады сносятся, никто бы не обиделся, не стал усидеть за орудиями на улучшение садового хозяйства.

Правда, и сейчас не поздно пересмотреть неумолимую позицию к садам и садоводам.

К тому же надо учитывать, что сады — не только дополнительный источник продукции для питания населения, но и место активного отдыха горожан, в том числе многих пенсионеров.

И. ПЕТРОВ,
член правления городского товарищества садоводов.

Согласно общему решению, принятому в 1976 году, в 1977 году все хозяйства области в основном освоят эту технологию. За эти годы на специальных курсах будет подготовлено 250 специалистов, в настоящее время завершено строительство комплекса по племенному делу и искусственному осеменению животных, на котором будет сосредоточено 130 вывозов-произ-

водителей. При этом поступление ливинадров и их филиалы.

В последние годы в области получают развитие новые формы организации искусственного осеменения сельскохозяйственных животных путем создания межхозяйственных объединений. В Зырянском и Кожвинском районах уже работают такие объединения.

Учитывая специфику развития молочного животноводства в условиях межхозяйственной кооперации и новые требования по улучшению воспроизводства стада, в текущей пятилетке предусмотрено создание еще 20 таких межхозяйственных объединений.

Для быстрого создания собственной племенной базы в области улучшения качества племенного состава производителей всех видов сельскохозяйственных животных предусматривается завоз племенного скота из других областей. В 1977 году будет создана база заготовок госплембедения.

В последние годы проделана немалая работа по улучшению племенного дела в свиноводстве. Все основные мате-

риальные племенные хозяйства являются чистопородными. Утверждены племенными Губисполкомом ферма совхоза-техникума и Мичуринская ферма колхоза им. Фрунзе. Осуществляется работа по созданию племенных ферм в текущем году в совхозе «Ирковский» и колхозе им. В. Кингисеппа.

Для более эффективного ведения свиноводства в области внедряется система разведения свиной на основе трехпородного скрещивания. На большинстве свиноводческих ферм применяется двухпородное промышленное скрещивание свиной на трех свиноводческих комплексах — искусственное осеменение свиноматок.

Таким образом, осуществление мер по организации племенного состава производителей животных позволит хозяйствам области в значительной степени повысить удельный вес чистопородных животных и повысить уровень селекционно-племенной работы в племенных хозяйствах и на фермах.

Н. ДОСУЕВ,
начальник областного производственного управления сельского хозяйства.

Следом за ЖБК-2, член правления городского товарищества садоводов.

Фото Р. Денсова. (Фотохроника ТАСС).

ПРОВЕРКА ДЕЛОВЫХ КАЧЕСТВ

К итогом двухлетнего смотра методической работы преподавателей учебных заведений культуры и искусства

XXV съезд КПСС обозначил огромный опыт воспитательной работы партийных, государственных и общественных организаций, выработал ряд новых теоретических и практических положений по совершенствованию процесса коммунистического воспитания и формирования нового человека. В этой связи важная роль отводится развитию и совершенствованию музыкального и художественного образования и эстетического воспитания молодежи.

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по дальнейшему совершенствованию руководящих кадров специальных учебных заведений уделено особое внимание дальнейшему совершенствованию процесса обучения и воспитания учащихся, укреплению кадров преподавателей, повышению их педагогического мастерства.

Одним из мероприятий по выполнению этого постановления явился двухлетний смотр методической работы преподавателей специальных учебных заведений культуры и искусства, детских музыкальных и художественных школ, объявленный Министерством культуры

РФСР в сентябре 1975 года.

Областное управление культуры активно включилось в проведение этого важного мероприятия, основными задачами которого были: повышение идейно-теоретического уровня занятых, развитие творческой инициативы преподавателей, выявление, обобщение и широкое распространение передового педагогического опыта.

657 преподавателей учебных заведений культуры и искусства области приняли участие в смотре. Им было прочтано 560 докладов, прослушано 293 тематических открытых урока, написано 320 рефератов. Кроме того, 230 преподавателей участвовало в различных формах исполнительской и творческой деятельности, при этом создано 75 хороших коллективов, инструментальных и хореографических ансамблей, оркестров народных инструментов, написано 18 учебных пособий. Более 250 преподавателей приняли участие в фестивале народного творчества трудящихся области.

В большинстве учебных заведений итоги смотра обобщались на педагогических советах коллективов, а в отдельных случаях были

рассмотрены на педагогических конференциях.

Так, в Томском культурно-просветительном училище проведены три преподавательские конференции с выставкой методических работ. Широко практиковались открытые показательные уроки, проводились тематические вечера, диспуты, устные журналы.

В культурно-просветительном училище за этот период организован методический совет, в который вошли председатели предметных комиссий, опытные преподаватели.

Кроме совета, в училище работает восемь методических комиссий, объединяющих весь педагогический коллектив. Подобная организационная структура позволила оказывать творческое содействие каждому преподавателю, вносить своевременные коррективы, осуществлять постоянный контроль.

Методические работы преподавателей училища разнообразны по своей форме и содержанию: широко освещаются вопросы коммунистического воспитания, современные проблемы педагогики и психологии культурно-просветительной работы. В период смотра было прочтано 36 докладов, проведено 30 тематических открытых уроков, написано 12 рефератов, выдано 10 методических указаний, 10 рефератов, 10 рефератов, 10 рефератов.

И. И. Еремин, В. А. Лямаренко, В. И. Бочаров и другие.

Много негативных сторон выявил смотр в работе преподавателей Томского музыкального училища. Отмечено слабое участие в смотре преподавателей струнных смычковых, цинковых и духовых инструментов в то время, когда решение проблемы качества подготовки кадров по этим специальностям требует самого тщательного анализа, поиска и внедрения новых, более совершенных форм и методов работы.

Исполнительское творчество преподавателей музыкального училища далеко еще не достигнуто возможного уровня. Недостаточно выделено времени воспитанию гражданских качеств будущих музыкальных работников. Десятки выпускников училища ежегодно либо не прибывают к местам назначения, либо покидают училище после одного-двух лет работы.

Год от года растут авторитет и популярность музыкальных школ. Именно музыкальная школа является тем единственным звеном детского музыкального образования, которое дает определенную систему знаний

и навыков, развивает музыкальные способности и выявляет степень одаренности детей, придавая ей ту или иную профессиональную направленность.

Более 450 преподавателей музыкальных школ области постоянно повышают профессиональный уровень на организменных методических конференциях, семинарах, педагогических чтениях и т.д.

В музыкальных школах области в период проведения смотра было вновь организовано 12 оркестров народных инструментов, 24 хоровых коллектива, более 30 инструментальных ансамблей.

Дальнейшее развитие музыкальных и художественных школ должно рассматриваться в первую очередь как их качественное развитие, требующий высококвалифицированных преподавателей, способных выполнять не только узкопрофессиональные задачи, но и быть хорошо подготовленными в области педагогики, психологии, педологии методики.

В свете требований партии необходимо внимательно рассмотреть и критически проанализировать все организационные, воспитательные, методические, педагогические аспекты воспитательного процесса, позаботиться о всестороннем развитии лучшего педагогического опыта, сообщить о нем в органы массовой информации, поощрять и поддерживать лучшие работы, поощрять и поддерживать лучшие работы, поощрять и поддерживать лучшие работы.

С. МАРКОВ,
директор методического кабинета по учебным заведениям культуры и искусства областного управления культуры.



ГИГАНТ ЭНЕРГЕТИКИ В САЯНАХ

Саяно-Шушенская ГЭС станет энергетическим ядром создающегося в Красноярском крае Саянского территориального комплекса, в состав которого входит свыше ста крупных производств.

Стройка в Саянах вступила в предпоследнюю период. Строители успешно применяют самую современную технику, используют принципиально новые методы строительства. Это результат тесного производственного, научно-технического сотрудничества, социалистического соревнования трудовых коллективов предприятий и организаций, участвующих в создании уникального гидроузла. За год 60-летия Великого Октября строители решили уложить в тело плотины миллион кубометров бетона. Такие скоростные темпы возведения плотины в отечественном гидроэнергетике будут достигнуты впервые. Первый агрегат Саяно-Шушенской ГЭС даст ток в 1978 году.

НА СНИМКЕ: день ото дня растут бетонные блоки плотины.

Фото Р. Денсова. (Фотохроника ТАСС).

Сообщения из-за рубежа

Навстречу Великому Октябрю

УЛАН-БАТОР. Постоянно расширяются рамки приобретает в стране социалистическое соревнование за достояние 60-летия Великого Октября. Его участниками стало более 90 процентов рабочих, занятых в сфере материального производства республики.

Массовое движение под девизом «Ударный труд — великому Октябрю» приносит богатые плоды. Так, полугодовой план выполнен промышленностью Монголии на 100,4 процента, выпущено сверхплановой продукции на десятки миллионов тугриков.

Новую трудовую победу одержали в социалистическом соревновании навстречу 60-летию Великого Октября горняки шахты «Надлах-капитальная» под Улан-Батором. С начала текущего года здесь дополнительно и планово выдано на-тура более 22 тысяч тонн угля.

Этот успех стал возможным только благодаря успешному

осуществлению встречных планов и высоких обязательств коллектива на юбилейный год Октября. Более тысячи шахтеров этого горного предприятия топливно-энергетической промышленности республики приняли новые повышенные обязательства — завершить годовую план и юбилейного Октября.

БУДАПЕШТ. Большой интерес будущим вызвала проходящая здесь юбилейная выставка «Огни Октября», на которой представлены экспонаты из коллекции социалистического и коммунистического строительства в СССР.

ГАВАНА. «Великий Ок-

тябрь» — так называется цикл телепередач, посвященный 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, демонстрация которого началось по телевидению Кубы. Миллионы кубинцев с большим интересом просматривают ряд документальных фильмов, рассказывающих о волнующих событиях Октября, открывших новую эру в истории человечества.

ВАРШАВА. «Кешилка и вежда» — крупнейшее в народной Польше издательство выпускает массово-политическую литературу. Особое место в его плане в год 60-летия Великого Октября.

На юбилейных полках уже появилась новая книга — коллективный труд «Классы в советском обществе». В этой работе широко представлена проблематика изменений классовых структур в тесной связи с изменениями в сфере политической жизни в СССР.

ПРАГА. Союзы чешских и словацких художников, а также национальные театры обеих республик начали подготовку к большой выставке «Великий Октябрь» и чехословацкое изобразительное искусство. Она будет открыта в манеже Пражского Града и отобразит влияние Великой Октябрьской социалистической революции на развитие художественного творчества чехословацких мастеров.

Юбилейной выставке будут предшествовать несколько других крупных экспозиций в различных галереях и выставочных залах Праги, Братиславы и ряда других городов. Они покажут разнообразие художественного поиска в решении актуальных вопросов современности, героизм человека труда в борьбе за социализм, глубокое чувство дружбы и братства чехословацкого и советского народов.

(ТАСС. 6 августа).

ЗА УКРЕПЛЕНИЕ ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА

ЛУСАКА, 6 августа. (ТАСС). Народ и правительство Замбии высоко ценят отношения дружбы и сотрудничества, установившиеся между Замбией и Советским Союзом, заявил спикер Национального собрания республики Р. Бабуинго. Он возглавлял парламентскую делегацию, посетившую Советский Союз по приглашению Верховного Совета СССР.

Замбийский парламентарий высказался за дальнейшее укрепление двусторонних связей в различных областях. Наши страны, заявил

он, связывают давние узы дружбы, уходящие своими корнями в времена борьбы замбийского народа за достижение национальной независимости.

Р. Бабуинго отметил грандиозные успехи советского народа в различных областях. Особенно большое впечатление произвел на нас произведи достижений в прошлом отсталой окраины России, а ныне союзной республики с развитой экономикой — Туркменской ССР. На примере этой республики мы смогли убедиться в том, каких огромных успехов могут добиться народы, став-

шие на путь экономического и социального прогресса. Прогноз новой Конституции СССР, который широко обсуждается в настоящее время советским народом, подтвердил спикер парламента, является отражением тех грандиозных перемен, которые произошли в жизни страны за последние десятилетия.

Мы выражаем уверенность, заявил руководитель замбийской делегации, что дальнейшее развитие связей с Советским Союзом будет способствовать лучшему взаимопониманию между нашими странами и народами.

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ.

П. ПРАГА. Федерация профсоюзов опубликовала заявление, в котором разоблачает попытки буржуазного алтаря против демократических и прогрессивных сил в капиталистических странах, стремясь противостоять их попыткам помешать развитию демократического движения, для которого характерны непрерывный прогресс, социальная справедливость и успехи демократических и миролюбивых сил.

В заявлении указывается на необходимость добиваться единства и сплочения всех трудящихся, которые проводят в жизнь неуклонные положения Заявления о единстве, солидарности и безопасности и сотрудничестве в Европе.

СКАНДАЛ НЕ ЗАТИХАЕТ

ЛОНДОН, 6 августа. Корр. ТАСС А. Шальвер передает: Скандал, вспыхнувший в Англии в связи с разоблачением неприглядной деятельности секретных служб, не затихает. В печати продолжают появляться сведения о принятых в Великобритании шагах шпионажи, объектом которой стал в свое время даже бывший премьер-министр Великобритании Г. Вильсон. «Дейли экспресс», в частности, пишет, что «охота за ведьмами» в значительной степени инспирируется ПРУ США, которое неоднократно, как под-

черкивает газета, «малозлоб» английским властям на ряд лейбористских министров, представляющих угрозу безопасности». Англия, продолжает «Дейли экспресс», настолько тесно связана с США, что секретные службы «МИ-6» и «МИ-5» просто не могли оставить без внимания «злабоды» ПРУ.

Как сейчас выясняется, параллельно с операциями английской контрразведки по выявлению «неблагонадежных» ПРУ самоотлично вело слежку за министрами и видными профсоюзными деятелями, заподозренными

в симпатиях к Советскому Союзу.

Кстати, еще до того, как нынешние разоблачения появились на страницах печати, английская телекомпания «Ав-ти-ви» показала специальную программу, в которой на основе фактов и документальных данных рассказано о масштабных секретных операциях ПРУ в Великобритании. Преврат личной корреспонденции, услуги осведомителей стоят в далеком не полном перечне методов ПРУ, применяемых против английских политических и общественных организаций и деятелей.

ВАШИНГТОН. Демонстрация протеста против уменьшения правительства США ассигнований на социальные нужды состоялась в американской столице. «Президент, где же ваши обещания? Нет денег, нет угля», — кричали участники митинга. Отсрочка в предоставлении средств на социальное обеспечение страдалов, войны и бедности — с такими лозунгами в плакатами пришли в Белый дом сотни горожан, прибывшие в Вашингтон из района Аппалачских гор.

ПАРИЖ. Первый во Франции центр автоматического контроля за состоянием воздушной среды открылся в департаменте Буш-Дюран неподалеку от гити. Экскур-Мер. Там сосредоточены крупные металлургические заводы, которые ежедневно выбрасывают в атмосферу большое количество вредных веществ, создающих реальную угрозу для окружающей среды.

Слежка за коммунистами

ОСЛО. (ТАСС). Руководство Коммунистической партии Норвегии заявило министру юстиции и полиции Норвегии протест против слежки за членами КПН и ее сторонниками. Различные источники подтверждают, указывается в заявлении

КПН, что в Норгии ведется постоянная слежка за коммунистами, их имена занесены в специальную полицейскую картотеку. Норвежские государственные и частные учреждения и предприятия пользуются данными этой картотеки. В частности, при ввозе в Норвегию товаров и грузов ввозятся в первую очередь те, которые указаны в картотеке на коммунистов.

бывающее в газете «Арбейдерваглет». В нем говорится, что администрация крупных предприятий обычно выясняет у полиции, является ли интересующее их лицо коммунистом или состоящим в КПН.

Коммунистическая партия Норвегии решительно требует прекращения слежки за коммунистами и ликвидации существующей полицейской картотеки на коммунистов.

П. ПРАГА. Федерация профсоюзов опубликовала заявление, в котором разоблачает попытки буржуазного алтаря против демократических и прогрессивных сил в капиталистических странах, стремясь противостоять их попыткам помешать развитию демократического движения, для которого характерны непрерывный прогресс, социальная справедливость и успехи демократических и миролюбивых сил.

В заявлении указывается на необходимость добиваться единства и сплочения всех трудящихся, которые проводят в жизнь неуклонные положения Заявления о единстве, солидарности и безопасности и сотрудничестве в Европе.

С УЧЕТОМ НЕЖИЗНЕННОЙ КООПЕРАЦИИ

Областное производственное управление сельского хозяйства сообщает, что статья начальника Томского госплембедения В. Прокурякина «Эффективность стада: проблемы и перспективы», опубликованная в газете «Красное знамя» 8 июня 1977 года, рассмотрена в аппарате облсельхозуправления.

В целях дальнейшего улучшения и совершенствования породных и продуктивных качеств свиной и племенной селекции в области осуществляются следующие организационно-хозяйственные, зоотехнические и ветеринарные мероприятия.

Впл племенная работа проводится по перспективному плану на 1976—1980 годы, который рассмотрен и утвержден в областном управлении.

В соответствии с направлением повышения продуктивности, природно-экономических особенностей, с учетом многолетнего развития животноводства по каждому району утвержден план породного районирования свиной и племенной свиной и план ротации линий свиноводов.

В текущей пятилетке предусматривается создание соб-

ственной племенной базы по разведению черно-пестрого и белопестрого свиного племенного скота. Племенные хозяйствами наряду с совхозами «Завараново», «Ильинский» доминируют: ОПХ Нарынского селекционного станция, совхоз «Можениновский» совхоза «Ильинский», Самилукинская ферма совхоза «Красное знамя», Крутоленская ферма колхоза «Мая», Терсагайская ферма совхоза «Дубровский».

Областное производственное управление сельского хозяйства разработало мероприятия по созданию новой, более прогрессивной технологии осеменения животных глубоководными методами. В настоящее время на территории области введено 130 пунктов искусственного осеменения, или 70 процентов. Согласно общему решению, принятому в 1980 году все хозяйства области в основном освоят эту технологию. За эти годы на специальных курсах будет подготовлено 250 специалистов, в настоящее время завершено строительство комплекса по племенному делу и искусственному осеменению животных, на котором будет сосредоточено 130 вывозов-произ-

